Использование медиаресурсов в социальном проектировании 

(на примере социального проекта «Школьное телевидение «Сова ТВ»)

Введение

В современном обществе качество образования зависит не от объема фактических знаний индивида, а от овладения им ключевыми компетентностями. В Программе модернизации российско​го образования, в новых стандартах основного и среднего общего образования цели образования выстроены именно на таких подходах. В числе приоритетов находится формирование гражданской компетентности  у выпускников. 



Гражданская компетентность состоит из следующих ценностей: гуманность; патриотизм; свобода; общественное благо; справедливость; толерантность. 



Понятие гражданская компетентность включает в себя также определенный набор знаний: основ социальных наук; культурных и исторических достижений народов России; основ социального проектирования. И умений: получать и анализировать информацию о социальных яв​лениях; критически мыслить; выявлять социальные проблемы; отстаивать свое мнение; работать в группе на основе сотрудничества.

Деятельностный блок подразумевает наличие мотивированной активности, т.е. субъектность человека, который

— проявляет общественную активность (в общественных организациях, самоуправлении и т.д.);

— участвует в социальном проектировании;

— выступает разработчиком социального проекта;

— выступает организатором реализации социального проекта

Подводя итоги, следует сказать, что Гражданская компетентность включает в себя такие компетентности как: готовность делать осознанный и ответственный выбор,  технологическая компетентность,  готовность к самообразованию,  информационная компетентность,  социальная компетентность,  коммуникативная компетентность. Формированию и развитию данных компетентностей способствует такая форма внеучебной деятельности как социальное проектирование, и наш проект «Школьное телевидение». 

Социальный проект «Школьное телевидение «Сова ТВ»

В своей образовательной деятельности мы часто сталкиваемся с одной типичной проблемой: ученики являются своеобразными «хранителями» информации, а что с ней делать дальше – они не знают. Для решения данной проблемы мы решили создать специальную среду, в которой ученики могли бы превращать свои знания в полезные навыки, т.е. повышать уровень своей компетентности через деятельность.

Одним из ключевых условий создания «Школьного телевидения» является наличие материально-технической базы. У нас имеются: компьютеры (с доступом к сетевым ресурсам лицея и Интернет) – 50 шт., ноутбуки (мобильный компьютерный класс) – 16 шт., интерактивные доски – 5 шт., принтеры – 5 шт., ксероксы – 4 шт., сканеры – 4 шт. Специальное оборудование: плазменная панель  42``, 2 цифровые видеокамеры, 1 miniDV, плата видео-захвата, зеркальный цифровой фотоаппарат и профессиональный микрофон. 

Для поиска информации проектанты используют сеть Интернет (браузеры I-Explorer, Mozilla FireFox, Opera). Для обработки цифровой информации учащиеся пользуются программами Microsoft Office, Movie Maker, Photo Story, Pinnacle Studio. Данные программы являются бесплатной и лицензионной продукцией и широко используются не только в школьном образовательном пространстве, но и в повседневной жизни. Т.о., мы, в рамках соц. проекта «Школьное ТВ», не только развиваем технологические компетентности, но и готовим учеников к реальной жизни, в которой компьютерные технологии играют ключевую роль.
После соответствующей обработки мы получаем следующие виды информационных продуктов:

1. Фотографии. Каждое знаковое событие из жизни лицея отражается в фотоматериалах и размещается в лицейском фотоархиве. Использование фотоаппарата содействует формированию уникальной лицейской среды, где каждый значимый шаг каждого лицеиста не остается незамеченным. Кроме того, лицеисты всегда могут использовать эти архивы в своей учебной и внеучебной образовательной деятельности, создавать фотоальбомы и делиться своими достижениями с друзьями, родителями, учителями.
2. Видеоматериалы. Можно выделить следующие категории видеопродукции

- Блицинтервью, т.е. комментарии и отзывы о каком-либо событии («Ваше отношение к экранизации «Тараса Бульбы») повышает интерактивность школьного ТВ, что, в свою очередь включает каждого респондента в активную жизнь лицея и педагогического процесса социализации. С каждым появлением на экране ребята начинают чувствовать себя увереннее перед камерой, учатся видеть себя со стороны, быть внимательнее к себе и окружающим, следят за своей лексикой и учатся формулировать собственную жизненную позицию. 

- Интервью. Когда наши репортеры и журналисты получают задание взять интервью у депутата Городской думы они, как это можно ожидать, начинают робеть. Тем не менее, интервью сделать необходимо. Чтобы не ударить в грязь лицом, ребята начинают собирать биографическую информацию о депутате, консультируются с учителями об органах местного самоуправления, вникают в политическую и социокультурную жизнь нашего города. Так, шаг за шагом, ученики превращают свои пассивные знания в активные умения, компенсируют информационные пробелы  и формируют активную жизненную позицию. 
- Сюжет. Каждую неделю команда «Школьного ТВ» готовит сюжет на какую-нибудь интересную тему («Новый год», «Поездка на Байконур» и т.д.). В подготовке принимают участие несколько операторов, журналистов, монтажеров. Роли распределяются следующим образом:

А) Сценарий сюжета создается в результате «мозгового штурма» при координации педагога-наставника. Т.о., в условиях демократии, плюрализма и толерантности проектанты учатся работать в группе, объективно оценивать точки зрения и формулировать собственные. В ходе обсуждения учащиеся учатся совмещать не только то, что интересно и важно для них, но и то, что актуально для остальных лицеистов. Т.е., команда СоваТВ становится одним из центров школьной жизни, что учит их ответственности.

Б) После того как сценарий готов, начинается самостоятельная деятельность. Два оператора снимают с разных ракурсов, что при монтаже позволяет создавать динамическую картинку. Репортеры ищут информацию в Интернете и других источниках. Журналисты ее обрабатывают, а ведущие озвучивают. Потом в дело вступает команда «Техно»: идет монтаж, озвучивание, анимирование и создаются различные спецэффекты. В случае необходимости в работе могут быть задействованы волонтеры, учителя, администрация. Также в ход может пойти дополнительное оборудование и программное обеспечение из личных запасов.

При создании сюжета, т.о., используются следующие медиаресурсы: видеокамера, микрофон, компьютеры с выходом в Интернет, ноутбуки для оперативной обработки информации, специально оборудованный компьютер с платой видеозахвата, принтеры, ксероксы. Проектанты, создавая по два сюжета в неделю, буквально сживаются друг с другом и различным оборудованием. Об уровне развития их технологической компетентности могу сказать следующее: за этот год я узнал от «учеников» о компьютерах столько же, сколько за все предыдущее время)))
После того как выпуск готов, начинается его трансляция на широкоформатной плазменной панели. К сожалению, ограниченное пространство не позволяет вместить всех желающих. Поэтому мы решили:

- во-первых, дублировать выпуски на нескольких переменах;

- во-вторых, размещать выпуски в локальной сети школы;

- в-третьих, размещать их на файлообменниках (WEB 2.0) и давать гиперссылки на нашем лицейском сайте.

После выпуска мы размещаем на интерактивной доске программу-опросник «Понравилось-непонравилось» и несколько вариантов будущих выпусков, по которым все желающие могут проголосовать. И все начинается по-новому. Периодичность трансляции – 1 раз в неделю. Длина выпуска 7-8 минут. В выпуск входит текст ведущего и два сюжета. 

Это то что видят все…
